

赓续红色血脉 谱写“枫桥”新篇

——长治市公安局屯留分局渔泽派出所打造“枫桥式公安派出所”纪事

文/本报记者 许福勇 常乾栋 图/本报记者 牛红岩

“三个零”举措护航企业发展

渔泽派出所辖区有大小企业39家,从业人口1.1万人,良好的治安环境是项目建设、企业发展的必要保障。该所聚焦主责主业,采取经营“零障碍”、安全“零风险”、共治“零死角”“三个零”工作措施,以“店小二”精神助企、惠企、护企、安企,用平安环境支撑企业高质量发展。

严查涉企违法,促经营“零障碍”。为防止各类违法犯罪成为阻碍企业发展的绊脚石,对各类涉企案件严打严防严管严控,全力为企业发展打造平安稳定的治安环境。

2023年12月,渔泽派出所接辖区某焦化厂报警,称厂内焦炭被盗。民警立即赶到现场进行调查,于当日下午便抓获嫌疑人,当场查获被盗的焦炭,及时为企业挽回了经济损失。

排查风险隐患,促安全“零风险”。不定期组织辖区企业内部进行安全演练,加强涉危涉爆企业常态安全管控,全面掌握业主、经营者、涉危从业人员及其爆炸物品、危险化学品的来源、流向和储备情况,严防重大安全事故发生。

探索共治模式,促服务“零死角”。坚持“警力有限、民力无穷”的理念,探索警企共治模式,建立由1名民警牵头,1名村企联系人和1名企业联络员辅助,多名企业内保人员配合的“1+2+N”警企联防队,定期对企业内保人员进行培训,提升电诈前期干预,警械协同使用等能力,不断挤压涉企违法犯罪空间,让企业有“看得见”的安全感。

“三个延伸”助力乡村振兴

近年来,渔泽派出所紧密结合辖区农业特色,探索实施“三个延伸”警务,护航乡村振兴之路。

向“护民、护农”延伸。每逢春耕秋收关键时期,该所依托“一村一辅警”,通过走村入户、田间课堂等交流形式,和农民近距离接触,开展现场指导,向农民讲解如何辨别假劣种子、假劣化



警务室民警在抗大一分校前为游客提供咨询服务。

肥、假劣农药、假劣兽药等农资产品,帮助解决农资选购和使用的实际问题。

向“宣教、服务”延伸。通过户籍窗口、“微警务”,线上线下并行提供服务,满足群众多样化办事需求。同时,深入开展“一标三实”采集、“百万民警进千万家”护学岗、送证上门、社区网格员管理等工作,通过业务活动了解民情民意。

向“群防、群治”延伸。瞄准警务创新和深耕基层社会治理为主攻点,渔泽派出所全力构建“警网融合、共建共治”的新型乡村警务体系,整合资源吸收村干部、网格员、治安积极分子等群防群治力量组成多支巡队,通过“民(辅)警吹哨,队员报到”的方式,协助公安机关开展防范宣传、治安巡逻、服务群众等工作,激活群众自治潜力,共同参与社会治安综合治理。

“菜单式”服务解“疙瘩”

如何把服务管理做实在一线,将矛盾纠纷化解在一线?渔泽派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,探索“菜单式”矛盾纠纷调解法,搭建起了以派出所调解为基础、多方联动为支撑的基层矛盾纠纷调解模式。

该所深挖辖区社会资源,在全镇范围内选聘熟悉农村政策、知晓村级事

务、群众口碑好的村干部、乡贤能人、司法干部、执业律师担任调解员,并将调解员基本信息和简历制作成“菜单”在信息公开栏上墙公布,让矛盾纠纷当事人自愿选择信得过的调解员,综合运用行政、司法、经济等手段和理性、道德、情感等方法,将矛盾纠纷化解在源头,解决在初始阶段。

今年3月20日,某企业被多人围堵,正常的生产经营秩序被扰乱。接报警后,民警迅速赶到现场控制事态。经了解,一名员工因操作不当导致伤亡,家属赶到后情绪激动,为讨要说法围堵了企业大门。了解详情后,民警分别与双方进行协商,拿出《渔泽派出所矛盾纠纷调解员手册》,让当事人双方通过翻阅“菜单”中调解员的照片和简介,选择自己信得过的调解员进行调解。

很快,一场由民警主导,当事人自主选择调解员、司法部门参与的矛盾纠纷调解就此展开。经过两天的调解,双方终于就赔偿意见达成一致,企业也恢复了正常的生产秩序。

怎样让群众愿意听、听得懂?民警与调解员、司法工作人员、律师协同配合,既打感情牌,也讲法律法规,形成了多方力量参与、法理情相融合的化解格局。今年以来,共化解矛盾纠纷20多起,调处率达100%。



警营传真

长子县生源地信用助学贷款工作有序推进

本报讯 随着今年大学录取通知书陆续投递到位,生源地信用助学贷款办理也迎来高峰期。8月19日上午,在长子县政务大厅教育窗口,已有不少学生和家前前来办理生源地信用助学贷款。整个政务大厅教育窗口秩序井然,大家在志愿者和工作人员的指引下,经过注册登记、信息审核、表格打印等流程后,很快就顺利完成了生源地信用助学贷款的手续办理。

为方便大学生办理助学贷款,长子县教育局积极主动作为,提前安排部署,全力做好2024年生源地信用助学贷款申请受理各项工作,助力莘莘学子求学圆梦。

据了解,长子县2024年生源地信用助学贷款从7月22日开始办理,

坚持“应助尽助、应贷尽贷”原则,采取续贷“线上办理”、首贷“错时错峰”现场办理相结合的方式,保障学生资助贷款工作有序开展。“从去年开始,我们设立了三个受理点,包括长子一中北校区、长子三中和政务大厅,方便学生和家前办理助学贷款业务。在政务大厅受理点,我们开设了5个窗口,聘请7名大学生志愿者协助开展贷款办理工作,努力为全县学生和家前提供精细化、一站式服务,保障家庭经济困难学生顺利入学、安心求学。”县教育局发展中心主任郭晓介绍说。截至目前,长子县已为2350名学生办理了生源地信用助学贷款,受理金额达2727万元。

(陈雨彤 和红波)

民警化身“知心大哥” 治愈轻生男子

本报讯 8月17日晚9时,黎城县公安局黎侯派出所接110指令,在天黎高速黎城路段,一男子欲跳桥轻生,要求立即处置。

接到指令后,民警火速到达现场。一名男子情绪低落、一言不发,双腿已伸出安全范围,情况十分危险。“兄弟,遇到多大的坎,都不能放弃自己,我稍微走近一点儿,有什么事情咱唠唠,共同解决问题好不好?”民警一边安抚男子情绪,一边缓慢靠近,趁其不备将男子紧紧抱住,并成功拉回安全区域。

经过民警的耐心劝解,男子的情绪逐渐平复,表示愿意跟民警

回到派出所调整情绪。到派出所后,民警为男子准备了一杯温水,并继续开导。男子也敞开心扉,向民警打开了话匣子。

经了解,该男子姓申,今年45岁,长治人,因近期生活和工作种种不顺心,一时情绪崩溃,便产生了轻生的念头。“谁都可能遇到困难,咬咬牙总会过去的,什么事都没有生命更重要”。经过民警一个多小时的开导和暖心陪伴,男子终于解开了心结,表示今后会积极乐观对待生活中的挫折,不再做出轻生行为。随后,在民警的帮助下,男子安全回到自己家中。(王建敏 常列)